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ENOTNOST
DELAVSKO-KMEČKI LIST

D e l a v c i ,  k m e t j e  in vs i  z a t i r a n i  n a r o d i ,  z d r u ž i t e  s e l

Delavno ljudstvo mora nastopiti proti celotni 
imperialistični politiki režimov, proti služenju vele
silam v protisovjetski fronti. Proti vojnim hujska
čem moramo nastopiti s parolami: za sporazum in 
bratstvo z italijanskimi delavci in kmeti, za pri
znanje in mir s Sovjetsko Rusijo! Proč .z imperia
lizmom in militarizmom!

Nočemo vojne!
FaSisti v Italiji in Jugoslaviji 

hujskajo na vojno!
Če bi bilo vse po želji italijanskih in jugoslo

vanskih fašistov, bi danes že sto in stotisoči de
lavcev, kmetov, milijoni delavnega ljudstva v Ju
goslaviji in Italiji sinili v strelskih jarkih na meji 
Italije in SHS. Prikrite vojaške in diplomatske voj
ne priprave na eni in drugi strani so privedle 
skoraj že do izbruha novega klanja med narodi 
Po starih šovinističnih metodah se na obeh straneh 
s provokacijami in nacionalističnimi orgijami, z 
lažmi in navdušenjem dela »patriotsko razpolo
ženje« za vojno in krivda vali na nasprotnika, ki 
se ga predstavlja kot napadalca, zločinca itd. ista 
odvratna igra se ponavlja, ki je 1914. leta zasle
pila ljudstvo.

»Živela vojna!« »Živele komitaške bombe, do
kler ne dosežemo vojne«, se čuje na demonstra
cijah. »Doli Italija, Doli Jugoslavija!« kričijo de- 
moas trantje

TODA NITI V ITALIJI NITI V JUGOSLAVIJI 
NE DEMONSTRIRAJO LJUDSKE MNOŽICE, 
NEGO MALE SKUPINE FAŠISTOV, ŠOVI
NISTOV. Delavno ljudstvo Jugoslavije ne sovraži 
italijanskega ljudstva in tudi italijanski delavci in 
kmetje nočejo vojne z Jugoslavijo. Na vojno huj
skajo na obeh straneh samo agenti buržuazije in 
zapeljani študentje, ki ne vedo, kaj je vojna za 
ljudstvo.

Tlačitelj primorskih Slovencev in Hrvatov ni 
italijansko ljudstvo, temveč fašizem, pod katerim 
ječi tudi italijanski proletariat. Na vojno z Italijo 
ne hujska ljudstvo Jugoslavije, temveč agenti im
perialističnih kapitalistov, ki se jim hoče vojnih 
dobičkov.

Nočemo vojne z  italijanskim ljudstvom, ni
mamo razloga, da se med seboj koljemo in pobi
jamo! Ne damo se vpreči v voz rimskih in belgraj- 
skih imperialistov! Sovražnik naš je imperializem, 
sovražnik je fašizem, tega pa ne bomo zrušili z 
vojno proti italijanskemu ljudstvu, nego z zvezo

Usoda Slovencev
Usoda Slovencev in Hrvatov v Italiji je tesno 

in neločljivo združena z usodo italijanskih delav
cev in malih kmetov, z usodo tistega italijanskega 
ljudstva, ki živi od žuljev svojega dela. Fašizem 
je poseben način, s katerim skuša italijanski kapi
talizem izvesti svojo stabilizacijo. Italija nima su
rovin niti ne velikih kapitalov. Surovine in kapi- 
tale dobiva iz inozemstva. Pač pa ima Italija na 
razpolago ogromne množine delavnih sil. Ako ita
lijanski kapitalizem hoče, da mu bo bogato ino
zemstvo pošiljalo surovine in kapital, in ako hoče 
izvršiti poskus svoje stabilizacije, mora do skraj
nosti izkoriščati delovno moč. Da to doseže, je 
italijanski kapitalizem organiziral fašizem in je 
potom fašizma delovno moč dobesedno usužnil.

Pretežna, najmanj 95odstotna večina Sloven
cev in Hrvatov v Italiji živi od svojega dela. To 
so industrijski in kmečki delavci, kajžarji, mali in 
srednji kmetovalci, mali obrtniki, ribiči in množica 
malomeščanstva, sestavljena iz najrazličnejših sta
nov, ki spadajo v malomeščanski gospodarski 
okvir. Pritisk italijanskega kapitalizma, t. j. fa
šizma, pa je naperjen baš proti takim stanovom, 
iz katerih je sestavljena ogromna večina Sloven
cev in Hrvatov v Italiji. Jasno je, da italijanski 
kapitalizem pri izvajanju poskusa svoje stabiliza
cije naravno ni ravnal s slovenskim in hrvatskim 
ljudstvom drugače kakor z italijanskim. Ako itali
janski kapitalizem ne pozna nobenega sočutja in 
nobene mere v izkoriščanju do italijanskega ljud
stva, je naravno, da mu tudi usoda slovenskega in 
hrvatskega ljudstva ni pri srcu. Kdor išče pri ka
pitalizmu dušo in srce, ta ne ve, kaj je kapitalizem. 
Ker pa je brez duše in srca tudi italijanski kapi
talizem, je in mora biti brez duše in srca tudi nje
gov naravni otrok, fašizem.

Nasilje, ki se vrši nad Slovenci in Hrvati v 
Julijski Krajini na polju kulture, kakorkoli je straš
no, vendar ne bi bilo tako občutno, tako porazno, 
da ni združeno z gospodarskim in temu sledečim 
moralnim pritiskom. Ne od tega, kako bodo Slo
venci in Hrvatje v Italiji premagali kulturno na
silje, marveč od tega, kako bodo premagali go
spodarski pritisk, od tega je odvisna njihova bo
dočnost. To je jedro vsega vprašanja.

Gospodarski pritisk nad Slovenci in Hrvati 
je logična posledica splošnega gospodarskega pri
tiska italijanskega kapitalizma nad vsemi delov
nimi sloji Italije. Vsi ti sloji so postali pravcati 
moderni sužnji in so bili oropani vsega imetja. Fa
šizem je uvedel skrajni gospodarski in politični 
centralizem da zagotovi kapitalizmu kontrolo nad 
vsem gospodarstvom. Zaradi te kontrole je odvzel 
delavcem vsako pravico do samostojne organiza
cije; je odpravil zadnjo sled parlamentarne demo
kracije in uvedel občinske poteštate (gerente brez 
občinskih svetov); je prepovedal in tudi onemogo
čil obstanek vsakršne opozicijonalne stranke, vsa
kega opozicijonalnega časopisja in gibanja; je od
vzel zadružništvu demokratično zastopstvo in po
stavil povsod svoje komisarje; je vse denarne 
zavode podvrgel kontroli osrednje banke.

Posledice za vse delovne sloje so strašne. De
lavcem je bila znižana mezda na najnižjo stopnjo. 
Mali kmet in mali obrtnik sta bila oropana svojih 
prihrankov. Z deflacijsko politiko in revalorizacijo 
lire so se znižale tudi uradniške plače; zmanjšali 
so se tako dohodki delavca, malega kmeta, urad
nika in malega obrtnika, vsled česar je padel no
tranji konzum. Konkurenca italijanskih produktov 
na inozemskih trgih je postala nemogoča, vsled 
česar se je znižal izvoz. Nastala je brezposelnost 
v  industriji in na deželi. Vse te in še druge posle
dice občutijo, seveda, tudi slovenski in hrvatski 
delovni sloji vsaj v enaki meri kakor delovni sloji 
ostale Italije.

Bodočnost se kaže v še neprijetnejši luči. Ita
lijanski kapitalizem ne bo odnehal. Šel bo v izko
riščanju in zatiranju naprej in je logično, da bo 
vztrajal pri dosedanji fašistični diktaturi. Zlasti še 
zaradi dejstva, ker ga v to sili bogatejši inozem
ski kapital. Dve dejstvi nam bosta povedali mnogo: 
Ko je fašistična vlada regulirala svoj dolg z Ame
riko in Anglijo, ni dobila nobenih garancij glede 
na komercialiteto italijanskih obligacij. Ameriška 
in angleška vlada se nahajata v položaju, da lahko 
vsak čas spravita na trg ogromne množine itali
janskih vrednot. Še hujše je bilo sklenjeno poso
jilo z ameriško banko Morgan. Od sto milijonov 
dolarjev, ki si jih je fašistična vlada izposodila, je 
dobila komaj 33 milijonov. Z ostalim zneskom 67 
milijonov pa sme italijanska vlada razpolagati, ako 
in kakor to privoli osebno gospod Morgan. Torej

z italijanskimi delavci in kmeti proti rimskemu in 
belgrajskemu fašizmu in imperializmu.

ŽIVELO BRATSTVO VSEH NARODOV! 
PROČ Z VOJNIMI HUJSKAČI!

Nettunske konvencije.
Pod radikalno-radičevsko-demokratsko vlado 

so bile pred tremi leti podpisane Nettunske kon
vencije, ki jih je italijanski parlament takoj nato 
tudi ratificiral. Te konvencije so pogodbe med Ita
lijo in Jugoslavijo, ki urejujejo gospodarske odno- 
šaje na obmejnem ozemlju. Res je, da vsebujejo 
te konvencije težke pogoje, n. pr.: da so velepo
sestva Italijanov v Jugoslaviji izvzeta od even- 
tuelne agrarne reforme itd. in res je tudi, da je 
belgrajska vlada kapitulirala pred Mussolinijem na 
račun prečanov. Klerikalci so takrat (ko so bili v 
opoziciji) ostro nastopili proti tem konvencijam, 
ki jih je sprejela radikalno-demokratska-Radičeva 
vlada. Mi dekalisti smo takrat izdali poseben .letak 
proti tem konvencijam.

Sedanja vlada namerava predložiti te konven
cije parlamentu v odobritev in tisti radičevci in 
demokrati, ki so jih pred tremi leti podpisali, sedaj 
nasprotujejo in hujskajo na vojno, klerikalci in ra
dikali pa so se udali komandi iz Londona (ki je 
zaveznik Italije), da dobijo posojilo.

Vlada predstavlja javnosti predložitev kon
vencij kot izraz mirovne volje, v  resnici pa po
meni ratifikacija konvencij izraz pokornosti an
gleškim imperialistom, ki hočejo mirne odnošaje 
med kapitalističnimi državami, da bi bili sposob
nejši za udar na Sovjetsko Rusijo.

Delavno ljudstvo mora nastopiti proti celotni 
imperialistični politiki režimov, proti služenju vele
silam v protisovjetski fronti. Proti vojnim huj
skačem moramo nastopiti s parolami:

za sporazum in bratstvo z italijanskimi de
lavci in kmeti,

za priznanje in mir s Sovjetsko Rusijo!
Proč z imperializmom in militarizmom!

in Hrvatov v Italiji.
je Morgan resnični poglavar italijanske vlade. To
rej sta zlasti ameriški in angleški kapitalizem so
odgovorna za nasilja, ki se vrše nad vsem itali
janskim delovnim ljudstvom in torej tudi za na
silja, ki se vrše nad Slovenci in Hrvati v Italiji.

Ako vemo, odkod fašistično nasilje izhaja in 
kateri sloji pod fašizmom trpe, vemo potemtakem 
tudi kakšna naj bo podlaga za boj proti fašizmu. 
Proti fašizmu se zamorejo in morajo boriti le tisti, 
ki so po njem izkoriščani, ki so po njem podvrženi 
vsakemu nasilju. Fašistično politično in kulturno 
nasilje je naravna posledica akcije, s katero hoče 
italijanski kapitalizem izvesti poskus svoje stabili
zacije. Je posledica kapitalističnega izkoriščanja. 
Nasilje, ki se vrši nad slovensko in hrvatsko manj
šino v Italiji vzeto samo zase kot tako, ni razum
ljivo. Razumljivo šele postane, ako se spravi v lo
gično zvezo z gospodarskim nasiljem, ki se vrši 
po italijanskem kapitalizmu nad vsem delovnim 
ljudstvom Italije.

Ker je italijanski kapitalizem prisiljen, da iz
vrši poskus za svojo stabilizacijo; ker zamore ta 
poskus izvršiti samo na način, kakor si ga je za
mislil, t. j. potom fašističnega nasilja, potom faši
stične diktature, je jasno, da ne more in ne sme 
dovoliti, da bi zopet prišlo do kake parlamentarne 
demokracije. Na nasilju, ki se je nanj naslonil, 
more italijanski kapitalizem zmagati ali propasti. 
Nasilje je naperjeno proti vsem delovnim slojem. 
Torej so delovni sloji, ki smo prej o njih govorili, 
edini naravni in edini resni nasprotnik fašizma. 
Slovenska in hrvatska narodna manjšina, v koliko 
je sestavljena iz delovnih slojev in v koliko je kot 
narodna manjšina zatirana, ako se hoče proti fa
šizmu in proti zatiranju boriti in zmagati, se mora 
nasloniti na edinega resnega nasprotnika fašizma, 
na delovno ljudstvo. Na tisto delovno ljudstvo, ki 
od zatiranja narodnih manjšin nima in ne more 
imeti nobene koristi. Na tisto delovno ljudstvo, 
katerega vodilna stranka je na svoj prapor za
pisala tudi boj za samoodločbo narodov.

Misel, da v boju za narodne pravice Sloven
cev in Hrvatov v Italiji moramo gledati enako na 
italijanski kapitalizem kakor na italijanski prole
tariat, je docela zgrešena in interesom slovenske 
in hrvatske narodne manjšine v Italiji skrajno 
škodljiva. Trditev, da italijanski proletariat nasto
pa proti Slovencem in Hrvatom enako kakor ita
lijanski kapitalizem, je neresna in brez najmanjše 
podlage. Italijanski proletariat se še ni nahajal v 
položaju, da bi praktično dokazal, da mu boj za 
samoodločbo narodov ni prazna beseda, ampak 
živa potreba, princip, preko katerega ne sme, ako 
hoče izvršiti svoje veliko poslanstvo.

V dosedanjih bitkah proti fašizmu je bil itali
janski proletariat sicer premagan, a ohranil je svo
jo zastavo čisto, neomadeževano. Dve leti, dve 
dolgi leti se je vršila prva bitka. V tej prvi bitki, 
v kateri so fašizmu pomagale izdatno vse dote
danje meščanske vlade, je proletariat izgubil, kar 
je največ mogel. Na tisoče je izgubil tovarišev, ki 
so pordečili s svojo krvjo italijanska mesta, trge 
in vasi. Padli so v tem boju in za vedno izdihnili 
delavski in kmetski poslanci, občinski svetovalci, 
politični voditelji, organizatorji, delavci vseh strok 
in kmetje vseh provinc. Vsi delavski domovi po
žgani; imetje vseh kulturnih organizacij razdejano 
in razprodano; vse, vse proletarske ustanove uni
čene. In boj se je nadaljeval in se nadaljuje. V tem 
nadaljnjem boju je sama komunistična stranka Ita
lije prispevala z ogromnimi žrtvami. Ves osrednji 
odbor komunistične stranke se nahaja že par let 
v zaporih. Pozaprti so vsi deželni in krajevni od
bori. Vsi komunistični poslanci konfinirani. Konfi- 
nirani vsi komunistični časnikarji. Nad 10 tisoč je 
vseh proletarskih konfinirancev. Nad 20 tisoč je 
proletarcev po zaporih. Prebivalci celih vasi in 
trgoV (Molinella) so se raje izselili, kakor da bi 
se bili udali fašizmu. Nad milijon, morda doseže 
celo dva milijona število proletarskih političnih 
beguncev. S proletarci, z delovnim ljudstvom, ki 
je sposobno tolikih žrtev in ki kljub vsemu nada
ljuje svoj boj, je častno biti v eni in isti fronti, 
je zmaga zagotovljena.

Tudi slovenski proletarci iz Julijske Krajine 
so stali zvesto in hrabro ob strani svojih italijan
skih tovarišev. Srebrnič, Makole, Martelanc, Vo
dopivec in sto in sto drugih ječe v zaporih in v 
konfinaciji, ali životarijo kot politični begunci v 
inozemstvu. Bolj kot komunizma so obdolženi, da 
so širili med Slovenci in Hrvati boj za pravico 
do samoodločbe. In mi? Ali je lepo, ali je častno, 
da ostajamo ob strani v tem boju, ki Slovencem

in Hrvatom v Italiji prinaša in bo prinesel dan 
vstajenja? Ali je lepo in p rav ič^ P  da gledamo 
enako na kapitalizem, ki tlači slovensko in hrvat
sko narodno manjšino v Italiji, kakor na proleta
riat, ki tej manjšini prinaša svobodo in življenje?

Ako smo si na jasnem, kaj je fašizem in kakšne 
cilje zasleduje. Ako smo si na jasnem, proti komu 
je fašizem naperjen in vemo, da proletariat nima 
nobene koristi niti sedaj niti po svoji zmagi, da bi 
si z zatiranjem narodnih manjšin po nepotrebnem 
ustvarjal sovražnike. Ako res hočemo, da se ne 
bodo spravljale mirno v žep klofute, ki jih dan na 
dan dobivajo Slovenci in Hrvatje v Italiji, tedaj 
moramo napraviti korak, ki se še ni naredil in ki 
je za slovensko in hrvatsko manjšino v Italiji od
ločilen. Udeležiti se moramo aktivno boja, ki ga 
bije proti fašizmu, t. j. proti kapitalizmu italijanski 
proletariat in stopiti v enotno fronto delavnega 
ljudstva Italije, ki bo fašizem premagala, m. o.

Pod režimom dr. KoroSca.
MARIBOR — V »SEVERNI« MAKEDONIJI.

Dosedaj smo vedno mislili, da smo vendar še 
Slovenci, čeprav so nas demokrati in klerikalci za 
ministrska korita prodali velesrbski buržuaziji. 
Binkoštna nedelja bi morala služiti za to, da bi se 
Mariborčanov kar cedil patrijotizem, dosegli so 
pa ravno nasprotno. Aero-klub je priredil letalski 
miting s kolosalnim programom in ljudstvo je v 
desettisočih drvelo na Tezno. Videli smo isto, ka
kor med vojno vsak dan — menda je gospoda 
mislila, da so Mariborčani sami letošnji zajci! Naj
bolj so nam pa hoteli zbrisati oči, ko je s padalom 
skočil iz aeroplana mesto živega — slamnati mož. 
Za to komedijo je znašala vstopnina 10 Din, če 
jih pa nisi plačal, so te vojaki s palicami gonili 
sem ter tja.

Zaključek je bil pa dnevu primeren: Policijski 
stražnik je aretiral kolesarja in ga odpeljal v ar
tilerijsko kasarno. Nabrala se je gruča ljudi, ki so 
iz radovednosti čakali, kaj bo. Pred vhodom sto
ječi oficir je nekaj zaklical straži, nakar je SKU
PINA VOJAKOV Z NASAJENIMI BAJONETI PRI
DRVELA NA LJUDSTVO; najbolj se je odlikoval 
z brutalnim postopanjem vojak — BIL JE MENDA 
KAPLAR, KI JE S PUŠKO SUVAL OTROKE, 
ŽENSKE IN MOŠKE. Bil je to prizor, kakor sem 
ga videl, ko so kozaške tolpe vdrle v galicijske 
vasi. Oficir je stal zraven in kaplarja ni oviral. Iz 
ogorčene množice so padli klici, kakor: fej, mislite, 
da naganjate svinje po Makedoniji, ovčji pastirji 
itd. Neki moški, ki je glasno protestiral, ker GA 
JE KAPLAR S PUŠKO SUNIL V REBRA, je bil 
očividno na povelje oficirja aretiran in kakor ban
dit odpeljan v kasarno. Prišel je zopet stražnik, ki 
je tudi na jako nevljuden način razganjal ljudi. ALI 
SOLDATESKA RES ŽE LAHKO DELA, KAR 
HOČE? Zato pa tudi ni čudno, če pride med pre
bivalstvom do odkritega sovraštva napram sol- 
dateski, ki se menda vzgaja k mišljenju, da se na
haja v zasedenem ozemlju. Naše fante se pa tira 
v Makedonija „

ZAHTEVAMO, DA VOJAŠKA OBLAST KA
ZNUJE OFICIRJA IN VOJAKA, ker sta te dogod
ke zakrivila, obenem pa tudi povemo, da je škan
dal, če vojaki pri plotu nadlegujejo mimoidoče 
ženske, kakor se je to že dostikrat zgodilo. V 
bodoče pa bomo take slučaje objavili.

Dobrovoljec.

POZOR PRED PROVOKATERJI!
Pri tukajšnji policiji je menda nastavljen kot 

DETEKTIV, POZNANI TOMAŽIČ, KI NOSI 
ZNAK NEZAVISNIH SINDIKATOV; delavci prav 
dobro vemo, zakaj. Priporočamo g. policijskemu 
komisarju, da kupi te znake za vse špiclne in 
agent-provokaterje da jih bomo delavci hitrejše 
spoznali, DEKALISTI PA BOMO ODSLEJ V 
MARIBORU NOSILI DRUGE ZNAKE! Dekalisti.

Nezakonito stanje pri 
Bratovski Skiadnici.

ZNIŽANJE POKOJNINSKIH RENT PRI BRATOV
SKIH SKLADNICAH PRED RAZSODIŠČEM RU

DARSKEGA ZAVAROVANJA V LJUBLJANI 
RAZVELJAVLJENO!

Iz raznih rudarskih revirjev je bilo vloženih 
11 dobro utemeljenih pritožb prizadetih upokojen
cev proti glavni bratovski skiadnici radi znižanja 
pokojninskih rent, ki jih je na predlog ministra za 
šume in rude sklenila podjetniška delegacija v 
upravnem odboru glavne bratovske skladnice dne 
27. decembra 1927, kateri sklep je bil na glavni 
skupščini dne 6. maja t. 1. proti glasovom delavske 
delegacije naknadno odobren.

Na podlagi teh tožb se je vršila 24. maja t. 1. 
razprava na razsodišču rudarskega zavarovanja v 
Ljubljani, da v teh pritožbah razsodi.

Po zaslišanju je predsednik razsodišča razgla
sil razsodbo,

da ima tožena glavna bratovska skladnica 
povrniti odnosno doplačati tožiteljem razliko 
od 1. februarja t. I. znižano pokojninsko rento 
in plačati stroške razsodišča, od 1. junija 
dalje pa ima izplačevati tožiteljem prvotno 
določeno pokojninsko rento, ki jim gre po 
služb, letih po sedanje veljavnem pravilniku. 
Razsodišče je utemeljilo razsodbo s tem, da 

čeprav je minister za šume in rude po členu 262 
finančnega zakona za leto 1927,1928 pooblaščen, 
da sme izpremeniti in dopolniti uredbo o zavaro
vanju delavcev in osobja pri bratovskih skladni- 
cah, vendar pa, ker ni bila uredba (da se podaljša 
službena doba od 30 na 40 let in da se imajo vse 
pokojninske rente po novem upokojenim v tem 
primerno znižati, in sicer od 1. februarja dalje) 
objavljena niti v Službenih Novinah in niti v Urad
nem listu, je vsled tega smatrati to uredbo še za 
neveljavno.

Netočno pa je »Jutrovo« poročilo, da je s to 
razsodbo razveljavljen tudi 7 % prispevek, kar bi 
sicer bilo, če bi bila delavska delegacija proti po
višku prispevkov za starostno zavarovanje. De
lavska delegacija v celoti pa se le predobro za
veda, da je sanacija rudarskega starostnega zava
rovanja neobhodno potrebna, ako se hoče sploh to 
zavarovanje z dajatvami po sedanjem pravilniku 
obdržati in ker država kot dolžnica ne čuti v sebi 
nobene moralne dolžnosti napram zavarovanju, ni 
drugega izhoda za delavsko delegacijo, kakor da 
stoji za tem, da se morajo prispevki zvišati, da bodo 
krite dajatve po sedanjem pravilniku. Zato tudi ne 
more biti govora o neveljavnosti 7% prispevka, 
ker je delavska delegacija v sedanji situaciji za 
povišek prispevka, da se ne reducirajo pokojninske 
rente, kar je v  nasprotju z interesi zavarovancev.;1

Toliko v pojasnilo javnosti. K samohvali dr. Bo- 
hinjeca v »Jutru« z dne 25. maja t. 1., pa ga vpra-' 
šamo, koga bi on obdolžil krivde, ako bi razso
dišče razsodilo nasprotno, ker smo uverjeni, da bi 
krivdo in neuspeh'1' ne pripisoval sebi, temveč pri- 
sednikom istega razsodišča, dočim to razsodbo pri
pisuje v svojo zaslugo in poskuša kovati političen 
kapital. —k.

Pisma stavbinskih 
delavcev.

LJUBLJANA. Pišem o razmerah stavbinskih delav
cev, na katere silno pritiska buržuazija in vihti bič nad 
sestradanimi reveži. Pri podjetju Curk je zaposlenih 
okoli 50 delavcev za kopanje kanala. Po ves dan so v 
vodi mokri kot miši. Kakšen debeluhar-kapitalist, ki 
težko prisopiha s svojo trebušnato domovino mimo nas, 
misli seveda, da se jim dobro godi, ko se ves dan »hla
dijo« v vodi, kot gospoda na Savi. Ce pa vprašaš, ko
liko zaslužijo, ironično odgovarjajo: »Vsi, ki nimamo 
manje, dobivamo 13 kron na uro in misliš si, kako luštno 
življenje imamo.« — Stavbni delavci na Miklošičevi 
cesti, ki zidajo železniško stanovanjsko palačo, imajo 
od 2.50 do 3.50 Din na uro, z 4 Din urnine so že izjeme. 
Zidarji na tej stavbi dobivajo 5 do 6 Din na uro, le iz
jeme 6.50 Din. — Enake razmere so pri Gradbeni družbi 
pri stavbah na Poljanski cesti, samo s to razliko, da 
delavci tu niti življenjske varnosti nimajo več. Akor- 
danti, priganjači nas izkoriščajo po svoje, ^nobenih pra
vic nimamo več. — Delavci stavbinci, ali bomo še 
čakali in pustili, da nas kar naprej nečloveško izmoz- 
gavajo? Kdaj se bomo združili in rekli: Nočemo več 
tako, bolijo nas kosti in žile, znojni smo od slabosti, 
hočemo človeškega življenja! Vstvariti moramo stro
kovno organizacijo, da z združenimi močmi zahtevamo 
in priborimo boljše, človeka dostojno življenje.

CELJE. Tudi celjsko mrtvilo se mora oživeti in 
pisati hočem o raznih bednih delavskih vprašanjih. V 
Celju se na primer precej gradi in je v stavbinski 
stroki mnogo delavcev zaposlenih iz raznih krajev Ju
goslavije. Ali na žalost konstatiram to, da je med stav
binci najmanj solidarnosti, smo brez vsake organizacij
ske opore za mezde in razne druge nujne zahteve. 
Kolikor mi je znano, se pri raznih podjetnikih dela po 
12 ur, a brez vsakih procentov. Kar sem se točno pre
pričal, izvira podaljšanje delavnega časa tudi po krivdi 
delavcev samih, ker sami silijo polirja, da delajo po 
12 ur, ker imajo na 8 ur premajhne plače. Tako se de
lavci sami spravljajo v  bedo in pogin, mesto da bi se 
solidarizirali in organizirali ter skupno bojevali za boljše 
plače in pravice. Vprašam delavce stavbene stroke, ali 
imajo pri raznih zidarskih mojstrih obratne zaupnike 
ali ne? Ni jih nikjer! Še to malenkost, ki jo nam buržua- 
zija da, ne znamo izkoristiti. —. Še eno važno vprašanje 
stavim delavcem? Ali vam je znano, koliko davka vam 
podjetniki odtegujejo po novem zakonu in koliko so 
upravičeni odtegovati od težko zaslužene mezde? Vam 
ni znano, ker noben podjetnik vam tega ne pove. To 
so vprašanja, katera bi morali delavci solidarno urediti 
pri vsakem podjetniku. Nikakor pa ne 12 ur delati za 
S urno plačo. Delavci stavbene stroke leto za letom pro
padajo na mezdah. Ako si želimo položaj zboljšati, se 
moramo organizirat: v  strokovno organizacijo in skupno 
bojevati se za naše upravičene zahteve. — Še nekaj 
sem prisiljen napisati in to je, da se je v Celju na 
Prvega Maja delalo pri raznih zidarskih podjetnikih in 
tudi drugih. Na primer v  Vestnovi tovarni je vse delav
stvo na Prvega Maja delalo in pri stavbenikih Kališ
niku, Golograncu itd. Moram pa tudi to napisati, da so 
sedaj o binkoštnih praznikih' delali samo dopoldan v 
tovarni Vesten, enako tudi nekaj zidarskih mojstrov. 
Seveda ti cerkveni prazniki se morajo praznovati, dru
gače bomo pogubljeni. Pa delavci smo že pogubljeni na 
tem svetu. Delu čast in oblast! F.

Tombola železničarskega glasbenega društva 
»Zarja«, ki je bila določena za 3. junija t. 1., se je 
morala prenesti na četrtek 7. junija t. 1. (praznik 
Telovo), ker je za 3. junija t. 1. že oblast dala do
voljenje neki drugi organizaciji, da lahko vrši svojo 
tombolo. Ker dve tomboli ne moreta biti na eden 
in isti dan, smo bili prisiljeni se umakniti in se zato 
vrši naša tombola 4 dni pozneje, L j. 7. junija, na 
praznik Telova, in to nepreklicno. — Odbor želez
ničarskega glasbenega društva »Zarja«.

Za občinske volitve, ki so razpisane za 22. ju
lija, vlada med zagorskim proletariatom veliko 
zanimanje. Vse, kar proletarsko čuti, hoče skupen 
nastop, pa naj si bodo to socialistični delavci, ko
munisti ali tako zvani »nevtralci«, ki niso niti pri 
SSJ niti pri dekalistih. — Z odobravanjem so de
lavci pozdravili dekaliste, ki so pozvali zagorsko 
SSJ na skupen nastop in pričakovali, da Arh in 
Cobal ne bosta letos ponavljala tistega zločinskega 
razbijaštva, ki je že lansko leto preprečil skupni 
nastop. Lani je zagorski proletariat Cobal-Arhovo 
razbijaštvo mogočno obsodil s tem. da je glasoval 
za dekaliste, ki so dobili 319 glasov in 11 man
datov, Čobalovci pa so padli od 4 na 3 mandate.

Pa pričakovanje mase, da se bosta letos Čo- 
bal in Arh popravila, je bilo iluzorno. Delavska 
masa v Zagorju, ki se ne briga dosti za SSJ, ne 
ve, da obstojijo sklepi vodstva SSJ: »proti vsa
kemu sodelovanju s komunisti« in da morata čo - 
bal in Arh sklepe vodstva SSJ izvesti za vsako 
ceno. In da bi ja ne prišlo do skupnega nastopa, 
je SSJ odgovorila na poziv dekalistov za skupni 
nastop s pismom, v katerem zahteva: 1. da se 
imenuje skupna lista: lista SSJ, 2. da mora biti 
nosilec liste član SSJ, 3. da mora biti sestava liste 
paritetna, t. j. na listo mora priti toliko socialistov 
kot dekalistov, t. j. skupen nastop po Arhovem 
predlogu naj bi bil tak, da bi dekalisti zgubili 4 in 
socialisti pridobili 4 mandate.

Arhovo pismo zahteva od dekalistov kar po
polno kapitulacijo: »Če do 29. maja naših pred
logov ne sprejmete, smatramo skupen nastop za 
odklonjen.«

To nezaslišano izigravanje skupnega nastopa 
so podkrepili z objavo pisma v »Del. Politiki« in 
izjavili, »da ne bomo več razpravljali ne pismeno 
ne ustmeno.«

Toda delavstvo, tudi socialistično vstaja in se 
prebuja in zdrav pojav je, da nastopa proti vodi
teljem, ki vodijo protidelavsko politiko. Proti volji, 
proti direktivam voditeljev SSJ je na pritisk de
lavstva prišlo letos do skupnega Prvega Maja in 
na pritisk socialističnih delavcev je tudi Arh moral 
priti s Čobalom na skupen sestanek 30. maja, če
prav je v pismu in v »D. P.« slovesno izjavljal, 
da ne razpravlja več, »niti ustmeno niti pismeno«.

Vesti in beieike.
KONGRES JSDS.

Na binkoštne praznike se je vršil v Ljubljani 
kongres JSDS in KDZ. Dekalisti so v soboto 
vprašali tajnika Bernota, če morejo prisostvovati 
kongresu, kar je tudi predlagal hrastniški član iz- 
vrševalnega odbora. Bernot je gladko odklonil. 
Niti kot poslušalca nista smela biti na kongresu 
zastopnika dekalistov, kar zopet priča, koliko je 
vredno Bernotovo »načelo javnosti« za zaprtimi 
vrati. Kakšne sklepe je napravil kongres je tajna 
zadeva, zvedeli bomo samo to, kar bo napisal o 
kongresu Bernot sam.

=  SSJ za ljubljansko oblast pod Kristanovo 
kapo. Na oblastni konferenci SSJ 20. maja se je 
»s posebnim zadovoljstvom sprejelo poročilo o 
kongresu SSJ v Belgradu«, o katerem je »Enot
nost« že povedala svoje mnenje. V borbi med 
kristanovci in delavsko skupino v SSJ je na oblast
ni konferenci zmagalo kristanovsko krilo in v nov 
oblastni odbor so izvoljeni sami kristanovci. Kako 
»delavska« je SSJ se vidi po odboru: Kopač, rav
natelj DZ, Koren (štrajkbreher), direktor delavske 
pekarne, Malovrh, direktor hrastniškega konzuma. 
Mlinar, Vrhove, uradnika bolniške blagajne, Arh, 
tajnik ZRR itd., sama birokracija v »delavskih« 
institucijah. — Po tej zmagi kristanovcev se ni 
čuditi, da SSJ v Zagorju razbija skupen nastop 
pri občinskih volitvah.

=  Socialistični Vranglovci. Na kongresu so
cialistične stranke Francije je neki Rosenfeld za
stopal Rusijo. Kapitalisti imajo Vranglovce za za
stopnike Rusije, socialisti jih posnemajo in pozo
vejo kakega kontrarevolucionarnega begunca, da 
zastopa Rusijo.

OSNOVNI TEMELJI SOVJETSKE DRŽAVE.
UNIJE SOCIALISTIČNIH SOVJETSKIH 

REPUBLIK (USSR).

Delavno ljudstvo Slovenije nima na razpo
lago literature, iz katere bi moglo spoznati ustroj 
in delovanje prve delavsko-kmečke države. Da 
odpomoremo temu neznanju, bomo s prihodnjo šte
vilko pričeli objavljati »Osnovne temelje sovjetske 
države«, da bo vsak naročnik dobil jasno in pre
gledno sliko o USSR.

Vsebina razprave je naslednja:
I. Sovjetska Unija, produkt oktoberske revo

lucije: 1. Oktoberska revolucija. 2. Proletarska 
diktatura. 3. Zgradnja socializma.

II. Struktura sovjetske države: 1. Nacionalni 
princip države. 2. Razredni princip države. 3. 
Upravni aparat sovjetske oblasti.

III. Razredni instrumenti države: 1. Vprašanje 
sile in terorja. 2. Vojska in justica. 3. Protireli- 
gijozna propaganda, šola in tisk.

IV. Socialistična produkcija. 1. Sovjetska dr
žava lastnica produkcijskih sredstev. 2. Gospo
darski program proletarske diktature. 3. Naciona
lizacija zemlje in bank. 4. Vojni komunizem. 5. No
va ekonomska politika (Nep).

V. Gospodarska politika sovjetske oblasti. 1. 
Zveza mesta z vasjo. 2. Industrijska politika. 3. 
Agrarna politika. 4. Vloga privatnega kapitala.
5. Zadružništvo. 6. Narodno premoženje in finanč
na politika. 7. Davčna politika. 8. Zunanja trgovina 
in koncesije.

VI. Položaj delavca. 1. Pozicija v produkcij
skem procesu. 2. Vloga strokovnih organizacij in 
obratnih svetov. 3. Vprašanje plač in mezd. 4. So
cialna zaščita. 5. Osvobojenje žene.

VII. Sovjetska Unija in kapitalistični svet. 
1. Nepremostljivo nasprotstvo med USSR in ka
pitalističnimi državami. 2. Zunanja politika USSR.
3. Odnošaji kapitalističnih držav do USSR. 4. Voj
na nevarnost.

Objavljanje po gornjem sporedu bo trajalo 
predvidoma do jeseni skozi 20—25 številk »Enot
nosti« in ker ne bomo tiskali več lista, kot je 
naročnikov, poskrbite, da se naročijo pravočasno 
vsi, ki želijo imeti celo razpravo skupaj. Opozar
jamo ob tej priliki tudi naročnike, da poravnajo 
zaostalo naročnino, da se jim list ne ustavi.

»Enotnost«.

Poravnajte naročnino!

Na sestanku 30. maja, pred delavci, ki so paz
ljivo poslušali, tudi Čobal in Arh nista mogla za
govarjati svojega nemogočega pisma. Nihče izmed 
delavcev ni zagovarjal zahtev SSJ. Delavci so za
govarjali sklepe nedeljskega sestanka (27. maja),
1. da se lista imenuje »Združena delavsko-kmečka 
lista«, 2. da ima biti lista sestavljena proporcio
nalno (t. j. v razmerju 11 : 3) in 3. da naj pripade 
nosilec liste naimočnejši stranki, t. j. dekalistom, 
ki so predlagali kot nosilca s. Repovža in pozneje 
sprejeli tudi predlog, da bodi s. Šober nosilec liste.

Delavske mase se soc. voditelji bojijo kot hu
dič križa. Zato sta Arh in Čobal zahtevala, naj se 
na sestanku ne glasuje o obeh predlogih, temveč 
prepusti odboru, v katerem bi obe stranki in še 
nevtralci imeli po 3 zastopnike. Sestanek je ta ma- 
nevrističen  predlog, ki je šel za tem, da se raz
pravlja pri zeleni mizi brez delavstva, odklonil, na 
veliko veselje Čobala in Arha, ki sta mislila, da je 
s tem skupen nastop pokopan in da jima ne bo 
treba več dajati pred maso obračuna za njuno 
razbijaštvo.

Da se razgovori za skupen nastop na tem 
malenkostnem vprašanju odbora ne prekinejo, je 
bil sprejet predlog s. Hlebeca, da se tak odbor 
ustanovi, z edino nalogo, da skliče kar najširši 
sestanek delavstva, na katerem se naj delavstvo 
izjavi, na kaki podlagi se ima izvesti skupen nastop.

Skupen nastop še ni osiguran, Čobal in Arh 
se branita | i  rujeta proti njemu in le, če bodo de
lavci, posebno socialistični delavci dovolj pritisnili 
na Cobala in Arha, bo prišlo do nujno potrebnega 
skupnega nastopa.

Zanimivo je, da je na sestanku Fr. Kosmos, 
s katerim je SSJ pri njegovem vstopu v SSJ po 
»Del. Politiki« delala tako reklamo, nastopil proti 
razbijaški politiki Arha in čobala in enako tudi 
ona »opozicija«, ki smo jo v prejšnji številki »Enot
nosti« obsodili radi njenih kapitulaških letakov, ker 
tudi ti delavci so uvideli, da SSJ ni za skupen
nastop. t #

Do skupnega nastopa pa mora priti. Ce ne z 
Arhom in Čobalom, pa brez njih. Delavci bodo šli 
skupaj za boj proti režimu na podlagi platforme, 
sprejete na sestanku v nedeljo 27. maja.

Delavci za, voditelji SSJ proti skupnemu
nastopu v Zagorju.



Kako ozdraviti strokovno gibanje?
(Mišljenje delavca.)

Kaj je vzrok, da so naše strokovne organi
zacije pasivne? To vprašanje slišiš danes .že skoro 
od vsakega zavednega delavca? Mnogi si pred
stavljajo, da je to posledica kapitalističnega teror
ja, drugi mislijo zopet, da vsled delavske nezaved
nosti, tretji iščejo zopet vzroka pri delavskih vodi
teljih. Zato te prosim, sodrug urednik, da mi od
stopiš v »Enotnosti« majhen prostorček, da povem 
tudi jaz preprost delavec k temu svoje mnenje:

Prvi in glavni vzrok je po mojem mnenju to, 
da nimamo še popolnoma enotnih strokovnih or
ganizacij. Sicer mi bo marsikdo ugovarjal, rekoč: 
»Saj jih imamo v Sloveniji.« Da, imamo jih, toda 
ta enotnost je bolj na papirju nego v resnici. Kajti 
dokler bomo imeli v naši državi dve vrhovni stro
kovni inštanci, toliko časa tudi mi v Sloveniji ne 
moremo računati na popolno enotnost. Medsebojni 
boji obeh vrhovnih strokovnih inštanc za vodstvo 
delavskega pokreta izven Slovenije, vznemirjajo 
tudi v Sloveniji započeto delo enotnih strokovnih 
organizacij. In ker imajo pristaši U. R. S. S. po 
naklonjenosti kapitala, zasedena vsa vplivnejša 
mesta v delavskih institucijah, hočejo izkazati ka
pitalu svojo vdanost s tem, da izčistijo iz delav
skih organizacij ljudi, kateri so spregledali, da je 
kompromis med kapitalom in proletariatom toliko 
mogoč, kot kompromis med volkom in jagnjetom, 
in ki stojijo bliže C. R. S. O. J., kateri odklanja 
gnile kompromise in vodi razredni boj. Iztrebite iz 
strokovnih organizacij kar je levo orientirano in 
iztrebili ste iz njih jedro, katero daje strokovnim 
organizacijam življenje. Kajti če smo odkriti, mo
ramo priznati, da ravno levo orientirano delavstvo 
v veliko večji meri aktivno deluje V našem stro
kovnem pokretu kot desničarji.

Zatorej sodrugi, če so na'm v resnici mar močne 
strokovne organizacije, ne podirajmo, kar je že 
zgrajenega! Ne trgajmo, temveč združujmo! Zdru

žimo na strokovnem polju vse, kar misli in čuti pro
letarsko, v eno močno armado. Zidajmo že začeto 
stavbo enotnih strokovnih organizacij naprej, do
kler ne bo popolnoma dograjena! In to ne samo pri 
nas v Sloveniji, temveč v vsej državi Če nam je 
že nemogoče ustvariti enotne marksistične poli
tične stranke, pa delajmo vsaj z vsemi močmi za 
tem, da ustvarimo enotnost na strokovnem polju. 
Ne nehajmo poprej, dokler ne pride do združitve 
obeh vrhovnih strokovnih inštanc!

Druga velika hiba je sebičnost. Smelo lahko 
trdim, da je ravno prevelika sebičnost gotovih de
lavskih voditeljev po prevratu, vplivala zelo po
razno na naše strokovne organizacije. Delavstvo 
je zgubilo vero in zaupanje do njih. In še danes 
pade marsikatera pikra beseda med delavstvom na 
račun tega. A tudi kapital se kaj rad poslužuje 
sebičnosti delavskih voditeljev v agitaciji proti 
našim organizacijam.

Zatorej proč s sebičnostjo iz organiziranih vrst! 
Organizacija in splošni interesi proletariata se mo
rajo v slehernem organiziranem, posebno pa pri 
voditeljih, dvigniti visoko nad svoje lastne intere
se. S tem si bodo pridobile strokovne organizacije 
zopet trdna tla in zaupanje med delavstvom.

Res je sicer, da se je posrečilo kapitalu s te
rorjem pod pretvezo državnotvornosti, v najbolj 
kritičnem času ubiti delavski pokret na političnem 
in strokovnem polju, ter ga potom raznih fraz zva
biti v meščanske vrste. A veliko krivdo na tem 
nosimo mi sami. Popravimo te svoje napake. Ustva
rimo enotne razredne strokovne organizacije, iz 
katerih naj izgine oportunizem, bratomorni boj in 
sebičnost. Strokovne organizacije naj bodo resnične 
razredne zaščitnice proletariata in vodnice v nje
govem boju za razredne pravice. In proletariat, ki 
je že v veliki večini izpregledal, da ni mesta za 
proletariat in kapital pri eni in isti mizi. se bo vrnil 
nazaj v naše razredno bojevne organizacije. Arih.

Kal pišejo delavci in kmetje 7
SHOD NARODNEGA POSLANCA PETEJANA 

NA JESENICAH.
V nedeljo 20. maja smo imeli Jeseničani dve sen

zaciji. Bila je birma in go%oril je na shodu SSJ Petejan, 
»Danijel«, ki se sam bori s 314 levi.

Že teden dni poprej so krožili simbolični rumeni 
letaki in naznanjali shod. In res se je nabralo v dvorani 
Delavskega doma precej zborovalcev in radovednežev, 
da slišijo, kaj bo povedal poslanec, ki pravi, da je de
lavski in ki v belgrajskem parlamentu baje zastopa de
lavske interese.

Predsednik otvori shod, pozdravlja Petejana a de
lavstvo ostane mrtvo in nemo. Videlo se je, da je de
lavstvo postalo tudi za take pompe mrtvo in da je tudi 
to minulo, kar je še včasih neslo in vleklo. Referat 
poslanca Petejana je 'bil informativnega značaja. Poročilo 
o proračunu, kako se ga je razdelilo na posamezne re
sore, to pač, kar čitamo z dneva v dan v meščanskih 
dnevnikih. S tem poročilom je referent zadovoljil one 
zborovalce, ki nič ne čitajo in one, ki čitajo in vsega ne 
razumejo. Koncem koncev poročilo je bilo v redu, samo 
to nam je poslanec pozabil povedati, kako to zlo odstra
niti in kaj je treba napraviti, da se to zlo in vsi tisti 
ogromni dolgovi, ki ležijo na ramenih delavcev in kme
tov, odpravijo. Tega nam Petejan ni povedal. Po po
ročilu je prešel na delavski pokret in njegovo razcep
ljenost. Veste kaj pravi on? On pravi, da je levica 
preveč radikal frazerska pa tudi desnica je zakrivila, 
da ni tako kot bi moralo biti. Zato da je pokret slab 
in razcepljen. Pravi, treba je napake priznati in popra
viti, mi, to je sredina (»zlata« sredina!), bomo šli preko 
leve in desne naprej in združevali pokret. Hočemo levi
čarje in desničarje pozvati, da priznajo svoje napake, 
seveda je pri tem fino, indirektno povedal, da je S. P. J. 
ona najboljša zlata sredina, katere vodilni eksponent je 
tudi on.

Nato se je povrnil na notranjo politiko v državi, 
ter je kritiziral ministra policije dr. Korošca in Glav- 
njačo ter je končno povedal tudi to, da so socialisti proti 
vsaki diktaturi (tudi proti proletarski?) in za odpravo 
zakona o zaščiti države. Isto se je dotaknil »zlatih« 
socialnih zavodov in inštitucij in videlo se je, da so ti 
»zlati« SPJ-ljudje silno zvesti vsaki Vladi, ki jim daje 
te »zlate« institucije in da gre njihova borba samo do 
teh institucij in nič delj. — O zunanji politiki je govoril 
mimogrede malo in skrajno previdno. Povedal je o 
Mussoliniju, morilcu Mateottija (ki ga proslavlja A. Tho
mas), da gredo njegove imperialistične težnje na Balkan 
in delajo na Balkanu zmešnjave. Dalje je za svobodno 
zvezo balkanskih narodov, katere ureditev naj se na
pravi »tako ali tako« (ko je govoril o Balkanu, sem si 
bil takoj na jasnem, zakaj so socialisti odklonili enoten

• nastop Pri volitvah in niso hoteli sprejeti platforme De- 
lavsko-kmetskega republikanska bloka!). In končno je 
govoril še o starostnem zavarovanju rudarskih in plav- 
žarskih delavcev in je povedal med drugim tudi to, da 
je on stavil v tej zadevi svoje predloge, ki jih ministr- 
sto za šume in rude »vsled preobloženosti« še ni moglo 
prečitati, kakor tudi delavskih resolucij ne in da pa so 
mu obljubili, da bo v 4 tednih vse rešeno. (Ce sam 
tem obljubam verjame, ni povedal!)

Tako nam jc govoril socialistični poslanec in tudi 
več pričakovali nismo. Zanima nas, kar nam poslanec 
Petejan ni povedal: kakšen program ima neki njegova 
»zlata sredina«? Ali je to program, sprejet na sociali
stičnem kongresu v Belgradu. Ali pa je to kaka nova 
skupina? Ali ta »zlata sredina« misli korakati med refor- 
mizmom in marksizmom, ali kako drugače? Menda sc 
nerada zameri buržuaziji radi mest v bolniških blagaj
nah in delavskih zbornicah in zato na taka vprašanja 
raje molči. n‘
DELAVCEM, ČLANOM OUZD, KATERI SE ČUTIJO 

NA PLJUCAH BOLNI, NA ZNANJE!
OUZD iz Zagreba inserira v »Jutru«, da sprejema 

tudi bolnike, ki niso člani OUZD, v zdravilišče na *Kle- 
novnik« kraj Zagreba, seveda če plačajo 120 Din dnev
no za oskrbo. Sedaj pa poglejte, preden se je to zdra
vilišče na »Klenovniku« zgradilo, se je OUZD vedno 
izgovarjal na pomanjkanje zdravilišč, oziroma postelj, 
da b1 mogel vsak bolnik, ki je na pljučah bolan, biti 
deležen specijalnega zdravljenja v  zdraviliščih. Sedaj 
pa vkljub temu, da se je na »Klenovniku« zgradilo zdra
vilišče iz delavskih žuljev OUZD, se ne upošteva, da 
bi člani OUZD bili deležni tega zdravilišča? Ali ni zdra
vilišče na »Klenovniku« last OUZD in zakaj se v prvi 
vrsti ne spravi delavce člane OUZD na zdravljenje, ki 
jih je cela armada na pljučih bolnih. Tisti pa, ki imajo 
denar, lahko plačajo po 120 Din dnevno, pa lahko gredo 
v druga zdravilišča se zdraviti, ki niso last OUZD. Lan
sko leto sem v ljubljanski bolnici ležal dva in pol me
seca na pljučih bolan. Ven sem prišel na domačo oskrbo 
k dr. Maleriču v Črnomelj, ki mi je rekel: Vi bi morali 
priti v zdravilišče na »Klenovnik«, tam bi vas ozdravili, 
ne pa v bolnici. Takrat sem bil seveda še član OUZD 
in danes se še borim s to boleznijo, ki je nisem takrat 
ozdravil in zboljšal. Se danes imam za dobiti hranarino 
in se borim že skoraj 6 mesecev in mi jo ne priznajo! 
Sedaj, ko sem brezposlen in nisem več član OUZD, kje 
naj se sedaj zdravim? Ko sem tistikrat zbolel, sem bil 
član OUZD in nisem ozdravel! Delavci, ki ste bolni na 
pljučah, zahtevajte, da vas pošljejo v zdravilišče na 
»Klenovnik«, ker prostora je dovolj in člani imajo v 
prvi vrsti pravico v zdravilišču, ne pa magnatje, ki 
imajo denar in ki se lahko zdravijo v drugih zdravili
ščih, ne pa v delavskem. Notri z bolnimi delavci, ven 
z magnati!

Toliko v vednost vsem delavcem, ker to je naša 
zahteva, da naj bodo delavske institucije delavske, ne 
pa buržujske! Kapitalisti imajo milijone, pa naj si zdra
vilišča zidajo! Delu čast m oblast! D. Seta.

KAKO SRESKI POGLAVAR SEKIRA DELAVCE!
Delavec, ki dobi delo v tovarni vagonov »Jasenica« 

v S. Palanki (Srbija), dobi od delodajalca potrdilo, da je 
sprejet. S tem potrdilom in s svojimi dokumenti mora 
iti na občino da se prijavi. Na občini dobi, — ako je 
vse v redu in ko plača takso — dovoljenje za začasno 
bivanje. S tem dovoljenjem mora iti k sreskemu pogla
varju, ki pregleda, koliko časa je kje delal in če se 
datum, ko pride od enega delodajalca k drugemu, ne 
ujema, ga že sumi, da je bil v zaporu, da je morebiti kak 
zločinec itd. Ce mu v dokumentih kaj ne ugaja, delavec 
ne dobi dovoljenja za bivanje v Palanki in mora izgubiti 
delo. Ako je vse v redu, potem poglavar odobri bivanje 
samo 14 dni, in to stane 5 Din taksa. V teku 14 dni pa 
mora vsak (sploh prečani!) brez razlike, dobiti od svoje 
pristojne občine uverenje, da ni napravil nikakega zlo
čina in kadar dobi delavec tako uverenje, šele potem 
dobi dovoljenje za začasno bivanje in dovoljenje, da 
sme dalje delati. Zaradi takega sekiranja mora ena 
tretjina delavcev delo zapustiti ter kot brezposelni iti 
dalje.

Prizadeti vprašamo g. dr. Korošca, ministra no
tranjega :

1. je vam znano uradovanje sreskega poglavarja 
v  Smederevski Palanki kar se tiče dovoljenja bivanja 
delavcev, ki so sprejeti v delo v tovarni vagonov »Ja
senica«;

2. g. minister, hočete 11 odrediti, da poglavai de
lavcem, ki imajo svoje dokumente v redu, dovoli bivanje, 
brez da bi še posebej zahteval občin, uverenje, ki stane 
s taksami 32 Din, katere vsote brezposelni navadno 
nima in mora dalje, čeprav je delo dobil.

Prizadeti brezposelni.

DELAVSKI ZBORNICI IN INŠPEKCIJI DELA
V LJUBLJANI.

Podpisani Daniel Schaffer, Šalkavas 24, pošta Ko
čevje, vprašam gornji naslov, kaj se je ukrenilo v 
mojem slučaju, ko sem bil odpuščen iz službe neupravi
čenim potom pri novi Tekstilani. Ce niste čitali v 
15. štev. »Enotnosti« »Izkoriščanje v novi Tekstilani v 
Kočevju«, pa si naročite »Enotnost«. Jaz zahtevam, da 
se ta slučaj preišče in da sc me sprejme nazaj v službo. 
Opozarjam vas, da to storite »odmah«f ker čakam že 
dosti časa. Torej Delavska Zbornica in Inšpekcija dela, 
na delo, zato vendar imamo te delavske institucije, da 
bi delavstvo imelo kako korist, ne pa buržoa.

Delu čast in oblast!
Daniel Sctaalfer.

KOČEVJE. Tukaj na parni žagi »Jakomini« so 
vnebovpijoče razmere. Na primer zahteva se od delav
cev, da morajo pred in po šihtu nositi drva v razna' sta
novanja. 24. maja, ko se je končal šilit, je šef delavcem 
zapovedal, da odnesejo drva ravnatelju v stanovanje. 
Seveda brez plače, ker med šihtom bi trpel podjetnik 
stroške za raznašanje drv, po šihtu pa se drv raznese 
kolikor komu ljubo, ker po šihtu gospodar ne plača 
tiste ure. Ta večer ni hotel nobeden delavec pokoriti 
se neutemeljeni zapovedi. 25. maja, ko smo prišli kakor 
po navadi ob pol 7. uri na šiht (a šiht se začne šele 
ob 7. uri) je prišel gospod šef Jakomini ter zopet za
hteval, da se pred šihtom odnesejo drva ravnatelju v 
stanovanje. Pa se nihče od delavcev ni zganil in ko sta 
to videla šef in ravnatelj, sta začela delavce zmerjati 
s komunisti in lenuhi, včasih da so delavci vendar bolj 
ubogali, danes pa nič, danes hočejo pa samo plačo in 
plačo, delati pa nič. Rekla sta, da bosta vse delavce od
pustila in druge vzela v delo, ki bodo radi brez plače 
delali. In našla sta se dva delavca ter hitro, še pred 
sedmo uro zjutraj, to je pred šihtom, odnesla drva. Na
dalje se tudi pri temu podjetju pri vsaki plači odtegu
jejo pare, to je drobiž od 10 do 90 par. Govoril sem 
namreč z delavci, ki delajo že po eno leto in še več 
ter še do danes tiste pare niso dobili izplačane, kar 
znaša pri nekaterih v enem letu skupaj do 40 Din. Zakaj 
se to ne izplača, ko se nabere po par dinarjev? Kje ste 
gospod oblastni poslanec Peterlin? Vi to uredite, da ne 
boste zopet očitali delavcem, da denar zapijejo, med 
tem ko podjetniki lahko pijejo na račun tistih par, ki 
pripadajo delavcem. Pa to tudi uredite, da ne bodo 
delavci tam zastonj drva raznašali pred in po šihtu. 
Kakšni bodo otroci, oskrbovani po taki božji plači, ki 
se daje pri žagi »Jakomini«.

Delavci parne žage »Jakomini«.

+  HRASTNIK. Bernot se v zadnji številki svojega 
dnevnika jezi čez nas steklarje in čez s. Makuca, ker 
smo na svoji konferenci sklenili ustanoviti (brez da smo 
njega vprašali!) podporni sklad za starost in onemoglost. 
Zlasti se huduje, da nismo poslali sklepe v njegov prejš
nji dnevnik »Naprej« v priobčitev. Da ne bo nepotreb
nega prepira in zmed v Tintenburgu, naj pojasnimo 
sledeče: Konferenca je sklenila poslati vsem delavskim 
listom v priobčitev resolucijo, pa izven »Enotnosti« in 
»R. E.« se ni nobenemu zdelo vredno, objaviti poslano. 
Tudi »Del. Politiki« smo poslali, ker pa ta material ni 
bil govor poslanca Petejana, je, razume se, izostal. Po
slali bi bili tudi v prejšnji Bernotov dnevnik »Naprej«, 
pa je bilo izključeno, ker je ravno tiste dni napravil ta 
»kujon« samomor, odšel je iz tega sveta, niti poslovil 
se ni od nas starih znancev, čeprav je bil v svojem živ
ljenju vedno za načela javnosti. Zginil je in ni ga več 
med nami, živimi! Ali naj bi bHi »ranjkemu« poslali 
rokopis? Pripomnimo, ako bo naslednik živel dosledno 
»ranjkemu« — ni izključeno, da bi ne dobil kak skromen 
pravilnik, če že ne od nas, pa gotovo od svoje stare 
firme DZ v priobčitev'. Zato prosimo za potrpljenje, vse 
pride po vrsti. Ne zbujajmo spominov za umrlimi znanci 
— naj raje v miru počivajo. Amen! Steklar.

1. junij 1924. v Trbovljah.
France Kozar:

Slike iz prvoiunilske tra
gedije v Trbovljah 1924.

(Poizkus reporterske pesnitve.) 
(V spomin na četrto obletnico mučeniške smrti 

sodruga Franca Fakina.)
Lepo jutro, krasno jutro.
Solnce poljubuje sajasto dolino, 
dolino črno, temnih bajt in hiš, 
črno dolino bednih in teptanih ljudi.
Lepo jutro, krasno jutro
je  v smehljaju solnčnem božalo
nas, ki v njej živimo in umiramo:
Trbovlje, trdnjava elementov rdečega Demona.

(O, ko slikati bi urnel
naslikal tužno sliko bi Vam vsem,
ker pa ne znam in ne vem
kako in kaj je slikovit pastel,
povem le vam
kako je bilo,
tisto jutro, tisti dan
junija dne prvega
v letu devetnajsto štiriindvajstega.)

Po ulicah, na cestah, po kolonijah povsod 
plakati, povsod raz belih hiš in vil 
zastave trikolore,
povsod pod stražo slavoloki z  nadpisi:
Prihod junakov nacije, 
dobrodošlica junakom nacije, 
pozdrav in nazdar narodnim buditeljem, 
razvitje prapora —  tako glase nadpisi —  
se mora izvršiti v Trbovljah,

v gnezdu rdečih elementov.

Na cesti. Povsod postajajo, se zbirajo 
m gnetejo množice pestre, 
množice bledih in izžetih lic, 
povsod, v njih srcih je trepet, nemir, 
obrazi njihovi svoj kljubovalni »ne* izražajo 
in kretnje njihove valove in čakajo 
pretečega viharja.
Vihar, neurje gneva svetega iz bede in

ponižanje porojenega,
jih veže medsebojno,
jim daje plamena in jekla mišic.

. . . Nemir narašča. Patrulje čuvarjev Postave 
križarijo po cesti in gledajo 
preplašenih obrazov
to čudno vznemirjenje, naraščanje množic

veletok
in gledajo, strmijo.
Vse čaka, nestrpno pričakuje, 
otroci nad škarpami stoječi in sedeči, 
na oknih se gnetejo žene in dekleta
— na ulici, ob cesti tam z  gnevom  v srcu čakajo 
očetje in sinovi, mladina bodrih lic.

Zdajci —  nekje  v daljavi poskakuje godbe takt, 
•Naprej zastave slave« triumf ir a v pohodu. 
Streli —  da čujejo se z vseh strani 
v pozdrav junakom, ki dospeli 
so v to dolino počastit nov prapor 
boriteljev za nacijo in domovino.
In zopet salva strelov v pozdrav, 
pozdrav, ki naj ljudi Trbovelj 
iz vseh daljav
vzbudi, povede počastit one, 
ki v Trbovlje prihajajo oznanjevat 
dostojanstvo domovine.

In glej: Manifestacija črnooblečenih, 
z revolverji in drugim oboroženih ljudi.
Na čelu hinkajo zastave in godba

Dravske divizije.

Strumnih gre korakov kolonu tam po cesti. . .  
Godba utihne. Obrazi vseh napeto zro 
v došlece. O in gospoda v uniformah 
maršira v vojaški pozi. Revolverji ob strani. 
(Tu in tam med njimi civilist 
z gumijevko  v prerezanem hlačnem žepu.)
Iz zasede čuvarji postave opazujejo.
 Zdajci: Dva pola, dva svetova množic
se stakneta. In odbijeta.
»Dol Orjuna!. . .  Živela Orjuna/ «
•Živjo Or j im a ...  Dol komunisti!*
»Naj hudič vzame Orjuno!*
»Smrt fašizmu! Naj živi Internacionala!* 
»Udri, bij. sekaj! Bomba! Bomba!*
»Smrt in pogin vam zatiralci. . . «
Zaorila je pesem in streli so počili.
Zapele so gumijevke svoj spev, 
zgrabile roke so rudarjev, 
in deca, ponosni rod slovenskih komunardov 
ob strani svojih bratov in očetov, je odbijala

napad s kamenjem.

Žrtve 1. junija

s. Rozina s. Franc Fakin s. Fric s. Jakob Ocepek

Celjaš:

Spomini na l.iunij 1924.
Po udušenem, velikem rudarskem štrajku leta 1923 

je legla na proletarsko gibanje v  revirjih reakcija. P ri
čelo se je preganjanje delavskih zaupnikov. Nebroj so- 
drugov, in to najboljših, je bilo odpuščenih iz službe ter 
vrženih v ječe. Ostali pa so se izseljevali v Francijo, 
Belgijo in drugam. Šli so za kruhom v tujino, ker ga
jim »domovina« ni dala.

Tako je minulo skoro leto dni preden se je začel 
proletariat zopet zbirati v svoje vrste, tja kamor spada. 
»Neodvisna delavska stranka« in rud. strokovna orga
nizacija sta zbrali okrog sebe skoro ves rudarski pro
letariat. Tudi kulturna »Vesna« je bila v  najlepšem raz
voju. Skratka: vse je oživelo, se vzbujalo kakor po
mlad. Nastopilo je po težki izgubljeni borbi novo živ
ljenje. ,

Kapitalizem, videč vse to, videč da z zlomom 
štrajka ni uspel za vedno iztrgati iz delavstva raz
redno zavest, ko je videl, da gre delavstvo po isti poti 
k svojemu cilju, tudi on ni ostal prekrižanih rok. Za
hrbtno se je pripravljal, da zopet poskusi z naskokom 
na svoje tlačane, ki mu niso slepo pokorni. Organizira 
je plačane bande, sestavljene iz raznih kriminalnih 
tipov, študentovsko mularijo in drugih takih izrodkov. 
S temi propalicami je mislil kapitalizem, da bo zrušil
revolucionarno gibanje.

Z velikimi premišljenimi pripravami se je organizi
ral za 1. junij izlet vseh »Orjun« v Trbovlje, v srce

proletarske Slovenije. Sklicali so to bando iz v s e  dr
žave, jo oborožili z bombami, revolverji, bodali, 
pendreki itd.

Nastopil je 1. junij. Ta dan sem bil tudi jaz v T r
bovljah ter videl, kako se je zgodilo. V zgodnjih jutra
njih urah so prihajali z vlaki iz vseh krajev na svoj 
bojni pohod v rdeče Trbovlje. Precej delavcev je šlo 
ta dan iz Trbovelj, drugi pa so se zbrali okrog 9. ure 
na cesti med Delavskim in Rudarskim domom, da vidijo 
te delavske »prijatelje«. Kmalu na to prikoraka mimo 
»Orjuna« z vojaško godbo na čelu, celo pot se je culo 
izzivalne klice proti delavstvu in tako tudi tukaj, kjer 
je bilo največ delavstva skupaj zbranega. Delavstvo 
je postalo ogorčeno in nekateri izmed njih so odgovar
jali s protiklici: »Fuj Orjuna!« »Dol z Orjuno!« Orjunci 
pa so odgovorili s streli in bombami. Razburjenje je 
doseglo vrhunec. Videl sem sodruga Zupanca, kako je 
skočil na praporščaka orjunske zastave, ki je streljal na 
delavce. Branil je proletarsko čast, katero so hoteli 
omadeževati fašisti. Doba je dva strela v glavo in so
drug Zupanc se jc mrtev zgrudil. Enako se je zgodilo 
z drugimi, ki so bili v bližini. Orjunci so streljali v 
maso delavcev, ki so se razbežali na vse strani. Nato 
so šli m zažgali »Rudarski dom«, ujeli sodr. Fakina, ga 
mučili, mu v grlo zlivali vročo juho, ko jih je prosil, naj 
mu dajo mrzle vode. Ni našed usmiljenja pri njih. Ko so 
ga imeli v svoji sredi zvezanega z jermeni na tleh, je 
neka orjunka (učiteljica!) predlagala, naj mu režejo iz 
živega telesa jermena. Populili so mu nohte iz r , 
bičali kot Krista, nato pa na pol živega vlekli v kamno

Pričel se boj je, mož proti možu, 
boj izzvan od bratov, junakov nacije.
»Zastave so naše! Naše!*
»Na barikade, na barikade!*

Solnce je takrat v  prelepem svojem sjaju 
zaplakalo v svojem veličanstvu.

Po cesti bije boj se in streli repetirk pojejo
svoj spev morilni.

Žrtve nedolžne in težko krivične padajo.
In besne lurije vijo 
svoj tok, pohod naprej, naprej.
In glejte božji vi ljudje:
Iz hiše zidane s krvjo in žulji 
teh ljudi, rudarjev bednih, 
oznani se požar v strehi Doma Rudarskega. 
Pustošenje vsevprek, povsod.
(Nekje v daljavi je počila znova salva strelov
Gredo naprej do zob oboroženi boritelji 
za Nacijo, gredo in pojo y
svoj nasilni spev.
In povsod love ljudi bežeče, 
love jih, zasledujejo in pretepajo, 
in to tem bolj, če na čelu komurkoli je zapisano, 
da ni človek hlapec oboroženi 
za domovino.

»Za nacijo, za  nacijo!*
Ori druhal in že tišče v krempljih svojih 
njega, Franca, borca in sodruga in vojaka 
vojske vseh zatiranih bratskih narodov.

In odvedo ga tja na Golgoto, v kamnolom
pod Klečco.

Na klečci je pa na križu Kristus razpet.

Franc stopa, ob straneh mladeniča v
uniformah črnih.

Z revolverji mu žugata, ga pljujeta in
bijeta po obrazu.

A on stopa poln samozavesti, 
čelo visoko se mu blešči 
ob zavesti, da je ideje svobodne mučenik,
— lasje mu padajo na krvavo otekle oči, 
v srcu gnev svoj upor v brambi zbira
— na ustnih okamenela mu je beseda.
Toda on, Franc, stoji tam v kamnolomu

pripet ob plot
z zvezanimi rokami in samo molči.
Postavi črni ga obsipljeta z mučnimi vprašanji. 
»Povej, izreči, kar ti ukazujeva, 
sicer smrt Ti in pogin...!*
A Franc svoj molk s kljubovanjem si kroti. 
Molči, le svoj »ne* zavestno in bodro izgovarja.
Pač zdaj — srce zasluti in spregovori 
pod mukami zverinskimi:
»Da, pravite, da naj o sodrugih svojih govorim, 
samo to, jaz ob poslednji moji uri vam

izjavljam:
Jaz vem, da smrt na čelu mi je zapisana, 
toda ne klonim, ne obupujem pred nikomur.
Vi dnes ste furije zbesnele, 
prispeli k nam ste Mir in Blagovest 
z revolverji oznanjevat,
Vi vsi, ki iste ste  krvi kot jaz Vaš,

mučeniški brat.
Pa ste zašli na cesto zmot 
in zdaj na kapitala krvavi ukaz, 
z železnimi pestmi nam dajete simbol svobod.
— Verujte, kakor zrete moj opljuvani obraz, 
verujte, tako tudi za Vas pride čas spoznanja, 
čas, ki razodene Vam ost Resnice:
Da bili ste pod težo krivice 
nam svojim bratom zlobni in morilni bratje.

Verujte, da ta lobanja,
ki jo čaka Vaš smrtonosni strel, 
verujte — odpuščam Vam! —
To bo glas spoznanja, ki Vam bo pel, 
kričal, pozival za naš dan, 
da mi takrat,
dnes borci na križ razpeti, 
vstanemo in raz križa snamemo 
ves proletariat. —
In takrat, bratje moji morilci, 
občutili boste svoje težke zmote, 
da Vi ste bUi hlapci-nosilci 
sveta krvavega, nasilnega prokletja.
In Domovina, ki dnes 
slavi svoj krva\'i bratomorni ples 
nad trdnjavo rdečega Dela,
Ti, Domovina, takrat boš z nami zapela,
(mi mrtvi, padli v mraku tvojih zablod) 
k molitvi visoki povzdignila svoj glas:
Ti delo, Ti človek, Ti svoboda bodi za nas!*
Potem je padel in se zgrudil mrtev ob plot

v kamnolomu.
Krist na Klečci razpet je takrat zaječal 
in ž njim vse doline črne proletarskih mas.

lom _r T;Vj z  (!verni streloma končili živijerie. Po iz
vršen ih 'VišEi' Je ?. morilska banda, kradla in ropala 
po Trbovljah. Pili in žrli so po gostilnah, seveda zastonj, 
saj se ni nihče upal zahtevati od njih plačila. Popoldan 
so se pa pijani vlekli na vlake, nemoteno, med tem ko 
so žandarji v masah zapirali delavce. Ni se poiskalo 
požigalcev »Rud. doma« in morilcev sodr. Fakina, da se 
jih kaznuje, temveč delavci so morali v ječe, v  katere 
bi morali priti zločinci, orjunci.

Po vseh teh dogodkih je prišel proces, sodba. Proti 
komu? Samo proti delavcem, ki so branili svoje živ
ljenje pred podivjano fašistično druhaljo. Požigalci »Ru
darskega doma« in morilci sodr. Fakina pa se svobodno 
sprehajajo in ne bodo sojeni za zločine, dokler jih pro
letariat sam ne sodi in obsodi.

Danes, ko so potekla od teh žalostnih dogodkov 
štiri leta, je dolžnost vseh delavcev, da se pripravijo 
na bodoče take boje, ki bodo še prišli, da bomo lahko 
kljubovali vsem sovražnikom delavskega razreda.

Dol z »Orjuno«!
Dol s fašizmom!
Slava žrtvam 1. junija.

\  SE NEKAJ O SKUPŠČINI GLAVNE BRATOVSKE 
SKLADNICE.

Tiskovina »Socialdemokrat« piše v številki 4, 
stran 31:

»Ko je dekalistični voditelj Kuhar lz Guštanja kot 
podjetniški zastopnik na skupščini imel v  rokah odloči
tev (če bi glasoval z rudarji, bi imeli ti večino) je nje
govo glasovanje za podjetnike branil dekalist Šober z 
besedami: »Je pa le dobro, če imamo med podjetniki 
sodruga* ki nam izda, kaj se tam dela.« No, Šober ni 
naiven, pač pa so naivni vsi, ki mu slepo zaupajo . . .«

Priznavam, da je ta odstavek zelo spretno pisan 
in da je na tako dvorezno past silno neprijetno odgo
varjati s kakršnokoli izjavo, ako se upošteva, da sicer 
nisem »voditelj«, pač pa sodelujem v razrednem giba
nju na eni strani, na drugi pa, da sem nameščenec v 
kapitalističnem podjetju in si z delom služim svoj kruh. 
Ako bi ne bilo šoberjeve opazke, v katero pa ne ver
jamem, bi molčal, kakor je molčal tisti, ki je tri leta 
sedel v parlamentu v Belgradu in vlekel dijete poslanca, 
ne da bi bH kdaj izvoljen, smatrajoč se pri tem za stroj, 
kakršnih ima današnja človeška družba žalibog mnogo 
in za katerega se je smatral tudi dotični parlamentarec 
vso dobo treh let. Socialdemokrati se borijo proti si
stemu, ki vstvarja take stroje in zatorej sem mislil, da 
ostane brez odmevov v medsebojnih odnošajih. Rudarji 
pa me razumejo.

Naznaniti moram tudi, da nisem zastopal na glavni 
skupščini sebe kot podjetnika, kar bi si lahko bralec 
gornjega odstavka v »Socialdemokratu« mislil, ampak 
da sem kot nameščenec moral zastopati jeklarno Jurija 
grofa Thurna na Ravneh in glasovati, kakor mi je bilo 
naročeno.

Članek bi končno lahko imenoval zloben, kar pa ne 
storim, ampak ga imenujem naivnega. Jasno je, da bi 
tudi moj glas, ako bi bil pozabil, da sem stroj in da je 
v naši državi 20.000 privatnih nameščencev, ki niso so
cialisti, brezposelnih, in glasoval proti, ne odločil v prid 
dobre stvari. Niti spodtaknil bi se ne bil sistem ob 
kakršnikoli večini proti sebi na tej glavni skupščini.

Šober naj pa sam odgovori.
Guštanj, 28. maja 1928. L. Kuhar.

Za ,,Enotnost" dvakrat 
na teden.

IZKAZ TISKOVNEGA SKLADA OD 24. do 30. V. 1928.

16.870 Din za tiskovni sklad, 831 novib naročnikov, 489 
za dvakrat tedensko.

Ljubljana: Bolševik 12, Monte Kristo 5, neimenovan 
10, Mirko 5, Jože 2, Rojc na izletu 5, Noč 250, Tomc 
4, skupaj 45.50 Din. Dob: Svetlin A. 5, Kepec 5. Bohinj
ska Bistrica: Ažman 5. Jesenice: Ravnik Ivanka Din 8, 
Mulej Frančiška 5, Košir Tončka 5, Preželj THka 3, Ul
čar Katarina 2, Wolf Marija 2, Vergelj Anka 2, skupaj 
27 Din. — Skupaj 87.50 Din, od 4. IX. 1927 16.870.35. —

Citaj!
Vsem naročnikom prilagamo danes poštne po

ložnice, tudi onim, ki imajo naročnino poravnano 
že v naprej. Na naslovnem listku je zabeleženo, 
do kedaj je plačana naročnina in nujno prosimo 
vse one, ki jim 1. junija poteka naročnina, posebno 
pa še zamudnike, da svoje obveznosti napram li
stu uredijo. V interesu naročnikov »Enotnosti« je, 
da pride red v plačevanje naročnine, ker zamud
niki so danes največja ovira za dvakrattedensko 
izhajanje.

Vsak naj pogleda na naslovni listek in pošlje* 
kar dolguje. Z dosedanjim terjanjem smo dosegli 
pri enem delu naročnikov že  redno plačevanje, 
popravijo naj se še ostali, da upravi ne bo treba 
vedno in vedno terjatL

Z bodočo številko pričnemo objavljati imena 
onih, ki dolgujejo naročnino že od 1. januarja 1928. 
Zato poglej vsak na naslovni listek, da vsled ma
lomarnosti ne pride v register onih, ki ovirajo na
predek »Enotnosti«.

8. JULIJA V KAMNIK!

Delavsko pevsko društvo »Solidarnost« v Kamniku 
razvije 8. julija svoj društveni prapor, ter vabi k tej 
proslavi vsa delavska kulturna in izobraževalna dru
štva in strokovne organizacije. — Na predvečer bo 
koncert vseh delavskih pevskih društev, drugi dan spre
jem gostov na kolodvoru, razvitje prapora, zabijanje 
spominskih žrebljev in obhod po mestu. — Popoldne 
veselica.

Splošna Delavska Gospodarska zadruga »Železni
čarski dom« r. z. z o. z. v Ljubljani.

VABILO.
Tem potom se vabijo vsi člani zadruge na

VII. REDNI OBČNI ZBOR, 
ki se vrši dne 10. junija 1928 v zadružni hiši,

Marksov trg 2, s sledečim dnevnim redom:
1. Poročilo načelstva;
2. Poročilo nadzorstva;
3. Čitanje zapisnika zadnjega občnega zbora;
4. Čitanje poročila revizorja »Zveze sloven

skih zadrug«;
5. Blagajniško poročilo.
6. Odobritev računskega zaključka za 1. 1927.
7. Razno.
Ker je občni zbor te delavske ustanove zelo 

važen, je dolžnost vsakega člana, da se istega 
udeleži. Načelstvo.

SPLOŠNA GOSPODARSKA ZADRUGA »DELAV
SKI DOM« V ZAGORJU OB SAVI sklicuje za nedeljo, 
dne 3. junija ob 9. uri dopoldne, svoj REDNI OBČNI 
ZBOR v rudniški restavraciji — D n e v n i  r e d:  1. Cl- 
tanje zapisnika zadnjega občnega zbora. 2. Poročilo 
predsedstva. 3. Računski zaključek za leto 1927. 4. Do
polnilne volitve načelstva. 5. Razno. — Načetetvo.

n ninininininosD^P II
TRBOVUE.

Dokazano najboljši kruh se dobi 
v moderno in higijensko urejeni 

pekarni, JOSIP VARGA.
®®®®@®@®®®®®®£□onoc


